INSTITUTO TECNOLÓGICO AUTÓNOMO DE MÉXICO

DEPARTAMENTO ACADÉMICO DE ECONOMÍA

ECONOMÍA III

Monopolio

Falso o verdadero, justifique y grafique su respuesta.

1.- Muchas veces los médicos cobran menos por sus servicios a aquellos pacientes que tienen menos recursos. Se puede afirmar que lo anterior es una obra de caridad por parte de éstos médicos. Muestre gráfica y matemáticamente 

2.- La demanda de entradas de un cine por parte de los viejos tiene una elasticidad precio constante e igual a -4. La curva de demanda de todos los demás clientes tiene una elasticidad precio constante e igual a -2. Si el costo marginal por cliente es de N$1 por entrada, ¿ Cuánto debe cobrar el cine a los miembros de cada grupo? Explique su respuesta.

3.- ¿ Qué condiciones se tienen que dar para que un monopolista maximice beneficios y ventas simultáneamente? Muestre gráfica y conceptualemte.

4.- Chapultepec Mágico da un descuento en el precio del boleto de entrada a los residentes del Distrito Federal, siempre y cuando estos comprueben su residencia.

a) ¿De que tipo de monopolio se trata?

b) ¿Cómo tiene que ser la elasticidad de la demanda por atracciones para los habitantes del Distrito Federal para que Chapultepec Mágico este dispuesto a darles un descuento?

5.- El martes 16 de mayo hubo una de las más grandes manifestaciones en los últimos tiempos en el Distrito Federal, lo que causo un gran congestionamiento en el periférico. Los empresarios del periférico hicieron un gran negocio, cada refresco lo vendían la un precio diferente inclusive al mismo comprador, no se diga entre compradores. Analistas económicos afirmaron que ese sistema era incorrecto, ya que no se igualaba el precio al costo marginal por unidad. ¿Quién esta en los correcto? Explique y  grafique su respuesta.

6.- Un monopolio maximizará beneficios en  donde la demanda tenga elasticidad precio unitaria, ya que en ese punta el ingreso marginal es máximo.

7.- Un monopolista discriminador siempre igualará el ingreso marginal en cada uno de los mercados en donde vende. 

8.- Un monopolio discriminador de primer grado, la condición de maximización de las utilidades es que Cmg= Img= P.

9.- Bajo la estructura de un monopolio multiplanta la cantidad intercambiada en el mercado será mayor que aquella intercambiada en competencia perfecta, sin embargo el monopolista multiplanta tiene costos de producción mayores por planta que aquellos que enfrentan las empresas en  competencia perfecta. 

10.- Para un monopolista discriminador que atiende a dos mercados, en donde la razón de precios óptima es  P2/P1 SYMBOL 62 \f "Symbol"1, entonces la demanda 2 será más sensible a  cambios en  precio que la demanda 1. 

11.- Una empresa adquiere todas las empresas -idénticas entre si- que inicialmente constituían una industria en competencia perfecta, y logra establecer barreras para que nadie pueda entrar a esa industria. En el largo plazo ese monopolio disminuirá la producción de cada una de las plantas, pues de esta manera logrará igualar el costo marginal con el ingreso marginal para el conjunto de plantas.

12.- Si se redistribuyen entre los consumidores la porción del excedente del consumidor que el monopolista se apropia al pasar de la situación de competencia perfecta a la del monopolio,  se eliminaría  también el costo social derivado de dicha estructura de mercado. Falso o verdadero, grafique y explique su respuesta. 

13.- Un monopolista simple esta vendiendo un producto a un solo precio. Si se le permite ahora discriminar precios por cada unidad vendida. ¿Cómo actuará el monopolista?, ¿qué efectos tendrá esta discriminación sobre el excedente del consumidor y del productor? Grafique y explique su respuesta. 

14.- Para un monopolista que discrimina perfectamente, la curva de ingresos marginales es idéntica a la curva de demanda.

15.- En un mercado en donde opera un monopolio, cuanto más elástica sea la curva de demanda menor será la diferencia entre el precio y el costo marginal en el óptimo de producción. Eso se debe a que para la empresa monopolística el ingreso marginal es una función creciente de la elasticaidad de la demanda. Justifica gráfica y analíticamente.

Ejercicios.

1.- Un productor tiene el mercado interno protegido de la competencia internacional, y así logra constituir un monopolio nacional. La demanda doméstica del artículo es: 

   Pdom=120 - qdom /  10 

Esta empresa también puede vender en el mercado internacional, en donde el precio del artículo es:

 Pint = 80,

 independientemente de la cantidad que venda. Los costos marginales de la empresa son los siguientes: 

 Cmg = 50 + Q / 10  

En donde:  Q=qdom+qint

a) Obtenga la cantidad vendida por el monopolio en cada uno de los mercados.

b) Compare los precios de equilibrio a los cuales vende el productor y la elasticidad de demanda en cada uno de los mercados.

Grafique y Explique su respuesta.   

2.- Cieguito es el único productor de lentes en Chihuahua. Su tecnología está descrita por la siguiente ecuación:

C(Q) = 3600 + 2Q

Por su parte, las únicas familias que utilizan lentes en esa ciudad son los García y los Garcés. Sin embargo, estas familias se odian a muerte, a tal grado que ninguno de sus integrantes se saludan. Por ello, la demanda de Cieguito se encuentra segmentada. Así, la demanda de los García es

P1 = 400 - 4Q1 

mientras que la de los Garcés es

 P2 = (225 -Q2)/2
a)
Indique qué precio cobra Cieguito y cuántos lentes se venden a cada familia. Demuestre matemáticamente y luego justifique intuitivamente por qué Cieguito cobra un precio mayor a la familia cuya demanda tiene menor elasticidad precio 

b)
¿Qué pasaría si se hicieran las paces entre las familias, y en una plática de café se abordara el tema de los lentes y los precios que cobra Cieguito? Ante esta situación, ¿Seguirían pagando el mismo precio cada una de las familias por los lentes? ¿Podría Cieguito cobrar el mismo precio en ambos mercados? Explique intuitivamente y grafique. 

c)
Ahora Cieguito tiene la posibilidad de exportar su producción al resto de la República Mexicana, mercado perfectamente competitivo. Indique cuál será la condición necesaria que Cieguito deberá seguir para encontrar la producción óptima a nivel nacional. ¿Cuál será la condición suficiente para que bajo competencia perfecta maximice sus beneficios? Justifique intuitivamente su respuesta 

d)
Si se compara la curva de oferta de Cieguito bajo competencia perfecta con la de monopolio se encontrará que la primera es más elástica que la segunda. Determine si la aseveración es falsa, verdadera o incierta. La calificación dependerá exclusivamente de su justificación 

3.- La demanda de un mercado es:

 P = 175 - Q.

 En el mercado hay una única empresa cuya tecnología esta descrita por  

C(Q) = 3600 + Q2.
a) Encuentre las soluciones de competencia y monopolio para esta situación. Especifique claramente los supuestos que fundamentan a cada una de las soluciones.

b) Suponga ahora que la demanda se encuentra segmentada y que no hay arbitraje. Las demandas de los mercados son

P1= 300 - 3q1 
       P2 = (225 -·q2)/2.

 ¿Qué precio impone el monopolio en cada mercado y cuantas unidades se intercambia en cada uno?

4.- La empresa Narc. S.A. es la única que abastece en su totalidad la demanda del mercado dada por Q = 50 - 1/2 P con los siguientes costos totales:

CT = 50+ 25Q +1/2 Q2 

a) ¿Cuál es el nivel de beneficios económicos de esta empresa? Grafique su respuesta 

b) Calcule la elasticidad precio de la demanda para la cantidad producida por la empresa.

c) ¿Cual es el monto del excedente del consumidor? Gafique y explique su respuesta 

d) Si el gobierno decidiera intervenir estableciendo un precio oficial de P=60. ¿qué implicaciones tendría en le monto de beneficios económicos de la empresa?

5.- Juan es dueño de un monopolio de autocasseteras. Su función de costos esta dada por:

Ct (Q) = 1000 + 4Q

Existen dos tipos de clientes potenciales para las autocasseteras de Juan: individuos que tienen carros domésticos e individuos que poseen carros importados. La demanda del mercado por autocassseteras para cada tipo de individuo está dada por:

Qd = 100 - 2P

Qs = 200 - 4P

a) Suponga que Juan no puede separar los mercados y consecuentemente tiene que vender al mismo precios en los dos mercados. ¿ Cuál es el precio óptimo que Juan va a cobrar? ¿Cuáles son los beneficios totales?

b) Suponga ahora que es posible que Juan cobre diferentes precios a los dos tipos de dueño. (Esto es, Juan puede evitar  el arbitraje entre ambos mercados), ¿Sería conveniente discriminar en precio?, Si es así, ¿Que precio cobraría a cada tipo de dueño?. Si Juan no discrimina en precios explique porqué.

6.- Si la función de demanda es: 

P= 3000 - 2Q 

y la función de costos totales es

 CT= 20 Q2.

a) Obtener el equilibrio en una situación de monopolio calculando la cantidad, el precio de equilibrio y los beneficios totales.

b) ¿Cuál sería la cantidad intercambiada bajo competencia perfecta?

c) Muestre gráficamente el costo en bienestar social generado por la existencia del monopolio.

7.- Un monopolio tiene dos plantas productivas, para las cuales los costos de producción están dados por:

Planta 1: C(Q) = 10 Q21

Planta 2: C(Q) = 20 Q22
La empresa enfrenta la siguiente función de demanda:

P = 700 - 5Q

En donde Q es el producto total, i.e. Q = Q1+ Q2

A) Grafique las curvas de costos marginales de cada planta. Adicionalmente, grafique la función de demanda, ingresos marginales y costo marginal total del productor. Indique la cantidad de producto que maximiza beneficios por planta, producto total y precio. 

B) Calcule los valores de Q1, Q2, Q y el precio que maximizan los beneficios del productor.

8.- Un laboratorio farmaceútico conoce la elasticidad de la demada por insulina que ofrece bajo monopolio, y sabe que hay dos grupos de consumidores con elasticidades constantes. Para los idividuos diabéticos la elasticidad de la demanda es -3, mientras que para el resto de los consumidores es -10. 

Actualemtne el precio en ambos mercados es igual a 1. suponiendo que no hay posibilidad es de arbitraje entre ambos grupos, ¿es óptima la estructura de precios?

Si el costo marginal es constante e igual a 2/3, ¿en qué mercado se ésta maximizando beneficios?, ¿qué debe hacer el productor para incrementar sus beneficios? Explique y grafique su respuesta.

9.- Un monopolista se enfrenta a dos mercados con curvas de demanda dadas por :

q1 = 200 - p1

q2 = 200 - 2p2

Suponga el costo marginal del monopolista constante e igual a $20 por unidad.

a) Sí puede discriminar , ¿qué precio debería imponer en cada mercado para maximizar ganancias?

b) Sí no puede discriminar, ¿qué precio impondría?

c) El monopolista piensa vender la franquicia de su monopolio. los posibles compradores requqerirían de una inversión única inicial de $100.

¿Cuál es la cantidad máxima que este posible comprador estará dispuesto a pagar por la franquicia?

d) ¿Qué cantidad producirá este posible comprador, en caso de obtener la franquicia, si no puede discriminar?
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